

行走路上,“祸从天降”。高空抛物给群众生命财产造成的损害令人深恶痛绝。3月1日起施行的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》将“高空抛物罪”单独入刑之后,群众的法治意识明显提升,但记者近日在重庆、山东、河北多地采访发现,治理高空抛物依然面临取证难、科技手段应用难、民事案件处置难等多重难点。

入刑即判 释放警示功能

3月31日,重庆万州法院宣判重庆首例高空抛物案,被告人钟某某为泄愤将椅子、花瓶、电饭煲、电视机等从12楼扔出窗外,致楼下停放的4辆车不同程度受损,被以高空抛物罪判处有期徒刑6个月,并处罚金人民币3000元。

“入刑即宣判,说明了高空抛物问题的现实紧迫性,也更大程度上释放了法律的警示功能,为全社会上了一堂生动的法治教育课。”重庆市人大常委会委员、重庆纵横律师事务所主任鲁磊说。

然而,另一起由众人共同担责的判决,则反映出无法确定高空抛物具体侵权人的无奈。

重庆市梁平区保洁员谢某负责某小区一单元大楼与某医院大楼间巷道的清洁卫生。2017年7月的一天,巷道上空落下砖头,谢某前去处理时被落下的另一块砖头砸中头部,医院诊断为脊髓挫伤、截瘫等,谢某共花费医疗费47万余元,后续仍需治疗。案件发生后,公安机关实地勘察及走访调查排除了致害物为坠落物的可能,但并未查明具体侵权人。今年3月法院审理后宣判13家住户及相邻的梁平区某医院为此共同“买单”,多名被告各补偿谢某27613.2元,梁平区某医院补偿谢某193292.33元。

法院审理认为,由无法排除加害可能的建筑物使用人对受害人的损失给予补偿,是一种特殊情形下相对合理的分散损失的方法,有利于保障受害人的权益。但走访中不少居民认为,精准惩治高空抛物加害人,无疑更加公平。对未实施高空抛物的人来说,替人担责,也是一种“祸从天降”。

那么,如何减少两种“祸从天降”?精准追责有何难?

“祸从天降”不止于一判了之——高空抛物入刑之后



解析难点 提高治理效果

记者在多地采访社区居民、物业公司及有关法律人士发现,相对于较完善的法律保障,目前治理高空抛物仍面临多重难点:

——取证难。记者在山东济南多个居民小区走访看到,小区内虽都安装了摄像头,但绝大多数只能俯拍,主要用作路面的安防监控,一楼之上成为监控盲区。在一个配套较为完善的成熟小区,记者在一栋20层高的楼下看到,地面立杆上几个摄像头“眼观四路”,唯独没有朝上的视角。

重庆市沙坪坝区法院分析历年来高空抛物致人损害纠纷案件发现,因高空抛物现场缺乏监控设备或目击证人,案发后常常难以确定侵权人。通过公安部门多种侦查手段和城市监控摄像,只能锁定某些楼层具备加害可能,无法锁定实际加害人。

——科技手段应用难。近年来,一些地区探索运用科技手段治理高空抛物,但存在应用效果不佳问题。山东信实物业管理有限公司总经理董永华说,仅有部分高档小区安装防高空抛物监控系统,普通小区很少安装,且安装监控的资金来源是公共维修基金,须经得小区业主的同意。

中国物业管理协会副会长、山东明德物业管理集团董事长刘德明表示,虽然大数据、人工智能等技术在智慧监控方面已有相对成熟的应用,但由于节省成本的考虑,物业公司很难将其引入日常监管工作中。即便物业愿意架设智慧监控系统,因一些住户担心隐私会受到侵犯,也很难得到全部业主同意。

——民事案件处置难。根据法律规定,高空抛物、坠物案件造成他人损害,在无法确认加害人时,除能够证明自己不是侵权人的除外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿,因此集体承担责任的案件多发。据重庆、山东多地法院反映,这类案件调解可能性低、审理周期较长、生效判决履行率低。

在重庆某法院审理的刘某某被砸伤案中,刘某某起诉66户共104人,有89人缺席审理,审理时长达742天。2000年5月11日,重庆市民郝某被高处落下的烟灰缸砸成重伤,由于无法找到加害人,其将可能从窗口扔烟灰缸的22户邻居告上法庭,该案被法律界视为全国高空抛物第一案,虽然原告最终胜诉,但该案执行时间跨越近20年。

有防有治 维护头顶安全

受访基层干部群众认为,运用技术手段强化监管是治理高空抛物的最有效手段,民法典完善了高空抛物坠物治理规则,明确了公安机关、物业等职责,需要各方强化责任心,形成治理合力。

如何让技术为法律服务?去年6月,重庆市公安局九龙坡区分局运用警务大数据研发部署了“瞭望者”高空抛物智能预警监控系统,并在辖区商圈进行试点。当抛物下落时,该系统会自动生成一张抛物线的全景图和一段10秒左右的抛物视频,现场定位抛物位置,追踪下落轨迹。目前,这一系统已发挥出实效,并在重庆多地试点。

九龙坡区公安分局科技信息化科副科长余行江建议,进

一步优化完善系统功能,提升算法准确度,推进全国高空抛物治理体系标准化建设,符合条件的可纳入科研项目专项支持,让创新成果更好服务民生。

物业可以做什么?董永华建议,对于新建小区,相关部门应逐步要求开发商配套建设防高空抛物监控系统;对于老旧小区需加装监控系统的,物业要确保安装在公共区域,而且严格妥善保管录像内容,保护居民隐私。同时要要进行广泛深入的民意调查,尤其注意听取低楼层居民的意见。

拒绝高空抛物人人有责。重庆索通律师事务所律师徐海东表示,要在加大打击力度的同时,号召市民规范自己的行为,改变不良行为习惯,共同维护安全、整洁的生活环境。

相关新闻

合肥12岁女童被高空抛物砸进ICU

4月17日傍晚6时左右,合肥市肥东县迎河家园小区发生一起高空抛物案件,一名12岁女孩被从天而降的砖头砸中脑袋,倒在血泊中,昏迷不醒。

18日上午,记者在事发小区12号楼单元门口看到,地面上的血迹触目惊心,警方正在现场勘察,民警正在测量窗台高度和砖头落地的地点与楼体的距离。

据邻居介绍,受伤小女孩今年12岁,事发前和家人结伴下楼玩耍,不料刚出单元门就遭遇不测。

砸中女孩的是一块青色砖

头,砖头随后被警方带走。事发后,物业配合民警逐层排查,初步找到了嫌疑住户,系11楼一户正在装修的居民。据介绍,嫌疑住户家中正在装修,室内有大量的青砖,与坠落地面的砖头一致。事发时,室内有大人带着约7岁的女孩。

18日上午,警方在11楼住户家中展开了长时间调查,结束时带走了室内的一块青砖。目前,受伤女孩还在医院ICU接受救治,肥东县公安局刑警大队已经介入调查,具体的嫌疑人仍在排查中。

(据新华社、合肥晚报)

谊萍婚友会所

谊萍婚友会所成立了十九年历史,在这期间成功配对上千结对为良缘,本婚友会所还获得了株洲区荣誉证书、株洲市婚友协会合格单位,本所收费低,成功率高。

- 女离异:30岁,1.60米,音乐学院毕业,漂亮,做生意,小额判给对方。
- 女离异:35岁,1.65米,互联网工作,独女,有房,漂亮,有女儿。
- 女离异:32岁,1.66米,互联网工作,有房,无负担,女孩判给对方,漂亮。
- 女离异:57岁,1.58米,事业单位退休,有房,无负担,条件好,形象佳。
- 女离异:47岁,1.62米,有车工作,有房,无负担,条件好,形象佳。
- 男未婚:37岁,1.68米,医师,有房多套,条件好,独生子,父母退休。
- 男未婚:47岁,1.68米,银行工作,有房,父母退休。
- 男离异:57岁,1.72米,事业单位工作,条件好,有车有房。
- 男未婚:28岁,1.77米,做生意,有房有车,条件好。
- 男未婚:50岁,1.75米,建材厂老板,有房,无负担,父母去世。

热线: 28237011 15386203070
地址: 株洲市中心七一路口和人行路交叉路口人行对面(谊萍婚友会所)

梁俊婚姻

株洲梁俊婚姻服务有限公司 做最真实的婚介 做客户有依靠的婚介 做有良心价值的婚介

专业提供婚姻介绍,征婚交友,相亲约会服务
公司经工商管理部门核准注册,奉行坚持诚信、真诚、热情、耐心、理解、周到为服务宗旨,保证所有会员资料真实安全、可靠可信,为征婚者提供多种现代快速优质的服务。公司拥有专业资深婚嫁指导师团队,为会员提供全程优质服务,提高成功率。专业婚嫁指导师,真诚相亲,打造幸福,没有距离。

热线: 18673309882 罗姐 19873319551 雷锋姐 13873395129 红姐
地址: 株洲火车站对面金轮时代广场B座8楼801号

“三心”养护院欢乐多



人人都会老,家家都有老人,养老服务体系是社会治理体系的重要环节。近年来,株洲在大力发展养老服务方面亮点频出,成效显著。我市成为全国第二批养老服务和社区养老服务改革试点城市和全国第三批(全省首个)智慧健康养老应用示范基地,养老服务体系建设和连续两年“1+2”获省政府激励表彰。

▲养护院医养结合,老人更安心,子女更放心。记者 谢慧 摄影

株洲的养老服务机构有什么特色?老人和子女期待什么样的养老服务机构?第一站,我们来到了株洲宁康养护院。

实地走访:宁康养护院里欢乐多

4月15日上午,位于株洲市荷塘区金山路的株洲宁康养护院里一片欢乐祥和。

三楼多媒体室里时不时传来欢快的歌声。10多位老人在护理员陪伴下,围坐在一起观看央视热播的《解放大西南》。20分钟后,老人们在护理员引领下,唱起了《我和我的祖国》《我的祖国》《洪湖水浪打浪》等脍炙人口的歌曲。

316室的陈济身老人不爱唱歌,他坐在自己的房子里,读书看报,手中的那本《红楼梦》读了一遍又一遍。他还特地带了一台台式电脑,养护院专门为他开通了网线。炒股、发抖音、写文章……陈爹爹每天过得很充实。

二楼的休闲娱乐区,83岁的游奶奶、91岁的冷奶奶等人,邀上几个伙伴围坐在桌子前,打麻将、玩

跑得快;一旁的阅览区里,几名老人正在翻阅着书籍。

VIP房内,医生正在给83岁的左焕驰把脉问诊开药方。患有阿尔兹海默症、糖尿病、高血压等疾病的左焕驰,最近夜里总是出汗,护理员将情况反馈给养护院后,养护院的医生立即来到了左焕驰的房子里望闻问切。

养护院里,医护人员和老人们相处非常融洽。管理层对每个老人的姓名、身体状况、心理需求均了如指掌。行走在养护院里,他们总会亲切地和老人打招呼、嘘寒问暖,大家有说有笑。

“老小老小,把老人当小孩照顾,老人们就舒心了。”护理员鲍美章笑道,这是她在该养护院工作的最深体会。

“让老人安心,让家属放心,让

员工开心。”株洲宁康养护院决策层用15个字浓缩了他们的“三心”办院宗旨。星级酒店设计标准,老人们住得更舒心;医养结合,医疗、康复、养护三结合,老人们的各种需求总能在最短的时间内实现,自然住得格外安心;长辈住得舒心、过得开心,晚辈们自然就放心了。

“提升服务质量的关键是人。”宁康养护院负责人说,养护院有一个“和谐、团结、合作”的团队,无论是管理层还是一线护理员,总有着无穷尽的能量,开心地为老人们尽心尽力服务。为了让员工开心工作,养护院尊重个人的兴趣和成就,招聘之初就会注重员工的品质,尤其是敬老、爱老方面,“只有有爱心的员工,才能全心全意照顾老人。”

对于一些不习惯与他人同住、家中经济充裕的老人,则可以选择酒店式星级单间、24小时护工陪护等服务。

这里还是残疾人康复训练基地,里面配备了各种康复训练器材。目前,该院又设立了退役军人疗养基地,准备针对退役军人群体提供更为专业的服务。

“每位老人的生活习惯不一样,每位老人和家属对养老服务的需求不一样。作为一个专业养老机构,就应该从老人和家属出发,提供多元化、个性化的服务。”株洲宁康养护院管理者一语中的。

备注:想了解更多详情,可扫描二维码添加关注,也可以登录网站,还可以拨打电话咨询。电话:28285888; 15573333950。网址:http://zznkyhy.com

(文/何默存)



▲护理人员给躺在床上的老人读《株洲晚报》。记者 谢慧 摄

分层次养护优供给:老人们更安心

什么样的养老服务结构才是最适合的?

《2021年全市民政工作会议工作报告》提出,创新和提供面向不同群体的差异化制度,满足对象多元化、个性化需求的养老院。

“选对的,不选贵的。”是民众选择养老服务机构的普遍认识。

株洲宁康医养项目位于株洲市荷塘区金山路432号,一栋共6层,使用面积7200m²,按星级酒店设计标准投入,建立的一所一级医院和养护院,其中宁康养护院养老床位221张。

和一些养老服务机构不一样的,宁康养护院针对不同的老年群体,提供了不同的服务方案。比如,一些行动正常的老人,他们来养护院只是图个方便或者是为子女减轻日常照顾负担,同时又可以在养护院里结交兴趣相投的好友。这部分群体安排在个楼层,价格也特别亲民。

针对半失能、失能老人则会提供24小时监护服务,配备专业的监护设备和医护人员,给老人们提供全方位的对症护理方案,通过日夜陪护,缓解老人心理和精神不安的情绪,让老人时刻感受到被呵护和关爱。

“提升服务质量的关键是人。”宁康养护院负责人说,养护院有一个“和谐、团结、合作”的团队,无论是管理层还是一线护理员,总有着无穷尽的能量,开心地为老人们尽心尽力服务。为了让员工开心工作,养护院尊重个人的兴趣和成就,招聘之初就会注重员工的品质,尤其是敬老、爱老方面,“只有有爱心的员工,才能全心全意照顾老人。”

这里还是残疾人康复训练基地,里面配备了各种康复训练器材。目前,该院又设立了退役军人疗养基地,准备针对退役军人群体提供更为专业的服务。

“每位老人的生活习惯不一样,每位老人和家属对养老服务的需求不一样。作为一个专业养老机构,就应该从老人和家属出发,提供多元化、个性化的服务。”株洲宁康养护院管理者一语中的。

备注:想了解更多详情,可扫描二维码添加关注,也可以登录网站,还可以拨打电话咨询。电话:28285888; 15573333950。网址:http://zznkyhy.com

(文/何默存)

